



ОМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

ХІХ г. изд. **ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.** ХІХ г. изд.

27 ноября № 48. 1916 года.

10 нояб. 1916 г. Настоящее письмо напечатать в ближайшем номере Епархіальных Вѣдомостей.
Еп. Сильвестръ.

Письмо Предсѣдателя Особого Совѣщанія Георгіевскаго Комитета на имя Преосвященнаго Сильвестра, епископа Омскаго и Павлодарскаго.

Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Архипастырь.

Оберъ прокуроръ Св. Синода увѣдомилъ, что Св. Синодъ,

въ засѣданіи 18 октября сего года, признавъ порядокъ на-
правления въ Георгіевскій Комитетъ суммъ, поступающихъ
отъ повсемѣстнаго церковнаго сбора черезъ духовныя конси-
сторіи и Хозяйственное при Св. Синодѣ Управление весьма
длительнымъ и неудобнымъ, опредѣлилъ: *) въ измѣненіе сего
порядка предписать, чтобы собранныя суммы по провѣркѣ
ихъ настоятелемъ и церковнымъ старостой доставлялись безъ
промедленія непосредственно въ Георгіевскій Комитетъ по адре-
су: Петроградъ, Главный Штабъ.

Вслѣдствіе сего Особое Совѣщаніе Георгіевскаго Комита-
та обращается къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшею
просьбой не отказать, черезъ напечатаніе въ Вашемъ епар-
хіальномъ органѣ, объявить подвѣдомственному Вамъ духовен-
ству, для исполненія, означенное опредѣленіе Св. Синода, съ
тѣмъ, чтобы суммы, которыя будутъ собраны за богослуже-
ніями во время всенароднаго празднованія Георгіевскаго празд-
ника 25 — 27 ноября вмѣстѣ съ актами были незамедлительно
пересылаемы по адресу: Петроградъ, Главный Штабъ, въ *Осо-
бое Совѣщаніе* Георгіевскаго Комитета.

Особое Совѣщаніе считаетъ своимъ долгомъ сообщить,
что относящіяся къ предстоящему сбору: обращеніе къ на-
стоятелямъ, воззваніе, акты и плакаты разосланы при № 43
Церковныхъ Вѣдомостей; постановленіе же Св. Синода о сборѣ
напечатано въ № 44 названныхъ Вѣдомостей.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, прошу Васъ, Пре-
освященнѣйшій Владыка, принять увѣреніе въ искренномъ
уваженіи и глубокой преданности *И. Н. Харинъ*.

3 ноября 1916 года № 159.

*) Напечатано въ № 44 Церковныхъ Вѣдомостей.

6 нояб. 1916 г. Приглашаю наше Епархіальное духовенство дѣятельно откликнуться на призывъ Правительства въ великомъ дѣль распространенія и разъясненія свѣдѣній относительно нынѣ объявленнаго внутренняго военнаго займа. Руководствоваться опредѣленіемъ Св. Синода и инструкціей, напечатанными въ № 44 Церковныхъ Вѣдомостей. Образецъ проповѣди напечатанъ въ № 45 Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Еп. Сильвестръ.

Письмо Акмолинскаго Губернатора на имя Преосвященнаго Сильвестра, Епископа Омскаго и Павлодарскаго.

Ваше Высокопреосвященство,
Милостивый Архипастырь.

Министромъ финансовъ, по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, общее руководство дѣломъ изысканія мѣръ къ возможно широкому ознакомленію населенія области съ значеніемъ, существомъ и условіями военнаго займа 2-го выпуска 1916 года и вообще содѣйствіе успѣху подписки на этотъ заемъ ввѣрено Акмолинскому Областному Комитету по дѣламъ мелкаго кредита.

На состоявшемся, вслѣдствіе этого 24-го октября сего года, подъ моимъ предсѣдательствомъ, засѣданіи названнаго Комитета постановлено обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшей просьбой не отказать пригласить подвѣдомственное Вамъ духовенство къ ознакомленію населенія съ займомъ путемъ спеціальныхъ проповѣдей въ церквахъ и участія духовенства въ совѣщаніяхъ и постоянныхъ комиссіяхъ, организуемыхъ инспекторами мелкаго кредита среди сельскаго населенія.

Довода о такомъ постановленіи Комитета до свѣдѣнія Вашего Высокопреосвященства, имѣю честь просить не отказать о соответствующемъ распоряженіи по ввѣренной Ваму Высокопреосвященству епархіи.

Ввѣряя себя молитвамъ Вашего Высокопреосвященства, имѣю честь быть Вашъ покорнѣйшій слуга *Колобовъ*

5 ноября 1916 г.

№ 6868.

г. Омскъ.

Епархіальныя извѣстія.

Ук. Св. Синода, отъ 12 октября с. г. за № 12979, при ц. с. Аеонькинскаго, Ишимскаго у., закрыть штатъ діакона.

Награжденъ скуфіею священникъ гр. Тюкалинской Троицкой церкви Михаилъ Кіановскій

Священникъ Михаило-Архангельской церкви с. Сидоровскаго, Тюкалинскаго у., Николай Лебедевъ переведенъ на мѣсто священника къ гр.—Иртышской Александро-Невской ц. 17 ноября с. г.

Священникъ Свято-Троицкой ц. с. Иконниковскаго, Тюкалинскаго у., Стефанъ Кузнецовъ назначенъ исп. д. благочиннаго 20-го округа церковей Омской епархіи.

Утвержденъ въ должности слѣдователя священникъ ц. с. Артынскаго, Тарскаго у., Николай Сиротинъ.

Исп. об. псаломщика прихода Полтавскаго, Устькаменогорскаго у., Андрей Косяковъ отчисленъ отъ мѣста 29 октября с. г.

Отчисленъ отъ мѣста исп. об. псаломщика ц. с. Сѣдельниковскаго, Тарскаго у., Александръ Овчинкинъ 4 ноября с. г.

Отчисленъ отъ мѣста исп. об. псаломщика ц. стан. Черлаковской, Омскаго у., Владиміръ Антошкинъ 5 ноября с. г.

Крестьянинъ Іоаннъ Баранниковъ допущенъ до исп. об. псаломщика къ ц. пос. Прѣсновскаго, Ишимскаго у., 17 ноября с. г.

Крестьянинъ Павелъ Адриановъ допущенъ до исп. об. псаломщика къ ц. с. Пустынскаго, Петропавловскаго у., 17 ноября с. г.

Священникъ Покровской ц. с. Балкашинскаго, Кокчетавскаго уѣзда, Василій Покровскій переведенъ на мѣсто священника къ Николаевской ц. с. Канкринскаго, Акмолинскаго у., 17 ноября с. г.

Священникъ ц. пос. Пески, Петропавловскаго у., Владиміръ Малиновскій переведенъ на мѣсто священника въ приходъ Ладыженскій, Атбасарскаго у., 17 ноября с. г.

Отчисленъ отъ мѣста исп. об. псаломщика ц. с. Благодатскаго, Барнаульскаго уѣзда, Фирсъ Вудреватыхъ 11 ноября с. г.

Отчисленъ отъ мѣста исп. об. псаломщика ц. с. Купинскаго, Баинскаго у., Василій Винокуровъ 12 ноября с. г.

Священникъ прихода Ладыженскаго, Тюкалинскаго у., Исидоръ Грушецкій переведенъ въ приходъ Троицкій, того же уѣзда, 18 ноября с. г.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: 1) мѣщанинъ Петръ Видяевъ къ гр.-Акмолинской Александроневской ц., 2) кр—нъ Василій Нестеренко къ ц. пос. Куломзино, Омскаго уѣзда.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

Священническія:

Акмолинскаго у.	Въ пос. Донецкомъ.
„ „ „	Въ пос. Преображенскомъ.
Павлодарскаго у.	Въ пос. Львовскомъ (Воскресенскомъ).
„ „ „	Въ пос. Святогорскомъ.

Змѣиногорскаго у. При Пророко-Ильинской ц. с. Богатыревскаго.

» » » При Успенской ц. с. Снѣгиревскаго.

Семипалатинскаго у. При Знаменскомъ Св.-Блючевскомъ монастырѣ.

Тюкалинскаго у. При Мих.-Арх. ц. с. Сидоровскаго.

Кокчетавскаго у. При Покровской ц. с. Балкашинскаго.

Петропавловскаго у. Въ пос. Пески.

Псаломщическія:

Омскаго у. Въ пос. Ново-Царицынскомъ.

» » » При ц. стан. Черлаковской.

» » » При ц. пос. Громогласовскаго.

Петропавловскаго у. При ц. с. Благовѣщенскаго.

> > > При гр.—Петропавловской Крѣпостной церкви.

> > > При мол. домѣ пос. Пески.

» > > При ц. с. Екатеринбургскаго.

Кокчетавскаго у. При ц. с. Чистополя.

» » » При ц. с. Введенскаго.

> > > При ц. пос. Бирилловскаго.

> > > Въ пос. Мищенковскомъ.

» » » При ц. с. Владимірскаго.

> > > При мол. домѣ пос. Серафимовскаго.

» » » При ц. стан. Зерендинской.

Атбасарскаго уѣзда При мол. домѣ пос. Добровольнаго.

Акмолинскаго у.	При мол. домѣ пос. Вѣлоярскаго.
„ „ „	При мол. домѣ пос. Сѣнокоснаго.
„ „ „	При мол. домѣ пос. Звенигородскаго.
Ишимскаго у.	При гр.—Ишимскомъ Богоявленскомъ соборѣ.
Тарскаго у.	При ц. с. Сѣдельниковскаго.
> > >	При гр-Тарской Параскевѣевской церкви.
> > >	При ц. с. Карташевскаго.
Тюкалинскаго у.	При ц. с. Крестинскаго.
> > „	При ц. с. Крутолученскаго.
„ „ „	При ц. с. Утичьаго.
Павлодарскаго у.	При ц. пос. Желѣзинскаго.
„ „ „	При мол. домѣ пос. Святогорскаго.
> > >	Въ пос. Дмитріевскомъ.
> > „	Въ пос. Галкинскомъ.
> > „	При ц. с. Покровскаго.
Устькаменогорскаго у.	При гр-Устькаменогорской Трехсвятитель- ской ц.
„ „ „	При ц. с. Покровскаго.
Змѣиногорскаго у.	При ц. с. Зыряновскаго Рудника.
Баинскаго уѣзда.	При ц. с. Андреевскаго.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

27 ноября

№ 48.

1916 г.

Война и баптизмъ.

(Продолженіе).

III.

Всѣ сектанты, явно и тайно отрицающіе Богоустановленность и законность государственной власти со всѣми ея широкими полномочіями до права и обязанности вести войны съ врагами включительно, учатъ, что война воспрещена словомъ Божиимъ. Въ основу своего антимилитарнаго ученія они полагаютъ шестую заповѣдь: «не убивай» (Исх. 20, 13).

Въ этихъ краткихъ, но сильныхъ словахъ, по мнѣнію сектантовъ, запрещается безусловно всякое убійство, независимо отъ различныхъ условій и обстоятельствъ какъ въ жизни частнаго лица, такъ и въ жизни цѣлаго народа или государства. Предъ судомъ Божиимъ, говорятъ они, одинаково виновны — и государственные правители, объявляющіе войну и казнящіе преступниковъ, и солдаты и обыкновенные разбойники, такъ какъ всѣ они грѣшатъ противъ шестой заповѣди и являются убійцами. Правительство и солдаты совершаютъ даже большее преступленіе, потому что они лишаютъ жизни сотни тысячъ людей. Въ христіанскомъ государствѣ этого не должно быть. Иисусъ Христосъ запрещаетъ не только убійство физическое, но и чувство гнѣва на брата своего и вообще на людей. „Вы слышали, что сказано древнимъ: не убивай: кто—же убьетъ, подлежитъ суду (Исх. 20, 13).

А Я говорю вамъ, что всякій, гнѣвающійся на брата своего напрасно, подлежитъ суду: кто-же скажетъ брату своему: „рака“, подлежитъ синедріону; а кто скажетъ: „безумный“, подлежитъ гееннѣ огненной» (Мѡ. 5, 21—22).

Чувство любви и благожелательности въ христіанскихъ народахъ не ограничивается кругомъ близкихъ и своихъ, но простирается и на враговъ. Еслибы враги подняли противъ насъ оружіе, мы не должны, учать сектанты, защищаться: пусть приходитъ непріятель и беретъ, что ему нужно. Зло можно побѣдить лишь однимъ добромъ. Вы слышали, что сказано: око за око, и зубъ за зубъ (Исх. 21, 24) А Я говорю вамъ: не противься злему. Но кто ударить тебя въ правую щеку твою, обрати къ нему и другую“... Вы слышали, что сказано: люби ближняго твоего, и ненавидь врага твоего (Лев. 19, 17—18). А Я говорю вамъ: любите враговъ вашихъ“ (Мѳ 5, 38—44).

Этимъ ученіемъ Іисусъ Христосъ, по утверженію сектантовъ, разъ навсегда осудилъ войну съ врагами, воспретивъ употреблять противъ нихъ оружіе, хотя бы они угрожали имуществу гражданъ и цѣлости самаго государства. Всякую попытку наказать обидчика, или обнажить мечъ противъ врага Іисусъ Христосъ строго осуждалъ и немедленно прекращалъ. Такъ, когда апостолы хотѣли попалить небеснымъ огнемъ одно Самарянское селеніе за то, что оно отказалось принять ихъ, Христосъ сказалъ: «Не знаете, какого вы духа» (Лук. 9, 52—56).

Петру, ударившему мечемъ раба архіереева, строго приказалъ: „возврати мечъ твой въ его мѣсто, ибо всѣ взявшіе мечъ мечомъ погибнуть“ (Мѳ 26, 52)

Современныя государства, проповѣдуютъ сектанты, сознательно нарушаютъ шестую заповѣдь, намѣренно воспитывая солдатъ въ духѣ ненависти къ другимъ народамъ. Вся, такъ называемая, дисциплина военная и обученіе искусству владѣть оружіемъ направлены къ тому, чтобы постепенно затмѣвать въ людяхъ разумъ, усыплять въ нихъ совѣсть и оскотинивать ихъ, какъ грубо выразился Левъ Толстой. Вопреки ясному запрещенію убивать, солдатамъ внушается мысль о томъ, что убійство на войнѣ есть высшій подвигъ. Но это явно, будто бы, противорѣчитъ Евангельскому ученію. Истинный послѣдователь Христа не только не долженъ воевать, но и брать оружіе въ руки, чтобы защитить себя и близкихъ своихъ отъ нападеній врага.

На этомъ основаніи многіе сектанты, въ томъ числѣ и русскіе баптисты, отказываются въ настоящую, безпримѣрную войну употреблять оружіе противъ нѣмцевъ.

Во всѣхъ приведенныхъ мѣстахъ Священнаго Писанія разсматривается нравственное поведеніе человѣка лишь въ его личныхъ отношеніяхъ къ своимъ ближнимъ. Слово Божіе здѣсь совершенно не касается его обязанностей, какъ гражданина и подданнаго государства. Послѣдній родъ обязанностей христіанина точно опредѣленъ въ другихъ мѣстахъ Евангелія, на примѣръ: въ Ев. Матѣ 22, 17—21; Римл. 13, 1—7; 1 Петр. 2, 17 и др. Сектанты въ данномъ случаѣ совершенно произвольно и неосновательно обобщаютъ эти обязанности, подводя чисто механическимъ путемъ два различныхъ рода отношеній христіанина подъ нарушеніе шестой заповѣди. Шестая заповѣдь осуждаетъ не всякое убійство безусловно, какъ неправильно учатъ сектанты, а лишь самовольное, совершенное кѣмъ—либо изъ людей по мотивамъ злобы, вражды и ненависти къ ближнему. Широкое пониманіе запрещенія убійства, въ томъ числѣ и вынужденной войны съ врагами рѣшительно противорѣчитъ дальнѣйшимъ многочисленнымъ свидѣтельствамъ слова Божія, фактамъ всемірной исторіи и здравому человѣческому разуму. Не всякое убійство и отнятіе жизни у человѣка является законопреступнымъ въ очахъ Божіихъ. Не можетъ быть названо убійствомъ лишеніе жизни преступника по суду государственной власти, или уничтоженіе врага на войнѣ при защитѣ родной земли и достоянія ея подданныхъ. Слово Божіе нигдѣ, ни прямо, ни косвенно, не считаетъ убійцами и нарушителями шестой заповѣди людей, по закону осудившихъ на казнь преступниковъ, и тѣмъ болѣе защитниковъ отечества, считая ихъ, наоборотъ, исполнителями воли Божіей, ревнителями Его закона и слугами Господа (Исх. 32, 26—29; Римл. 13, 1—7). Краткое изреченіе: «не убивай» совершенно не касается войны и ни одной буквой не осуждаетъ ее и законное употребленіе оружія противъ преступниковъ и непріятели, а запрещаетъ, какъ сказано, только незаконное, самовольное убійство, совершенное какимъ-либо человѣкомъ съ преступною цѣлью, вслѣдствіе „ненависти“, „вражды“ или „злону

умысла“ по отношенію къ своему ближнему. Ограничивая это преступное проявленіе грѣховной воли въ отдѣльныхъ людяхъ, слово Божіе предусматриваетъ не только намѣренное и сознательное убійство, но и нечаянно допущенное ими, и соотвѣтственно тѣмъ или инымъ мотивамъ и обстоятельствамъ опредѣляетъ то или иное наказаніе.

„Не убивай“ (Исх. 20, 13).

Почему?

Потому-ли только, что это грѣшно и безнравственно?

Нѣтъ.

Потому еще, что убійцу за такое преступленіе ожидаетъ судъ и возмездіе. <Вы слышали, что сказано древнимъ: не убивай; кто-же убьетъ, подлежитъ суду> (Исх. 20, 13).

Бакому-же суду, спросимъ мы сектантовъ, подлежитъ убійца?

„Кто убьетъ человѣка, того должно предать смерти“ (Лев. 24, 21),— отвѣчаетъ слово Божіе. Опредѣленіе точно, ясно и не допускаетъ никакихъ перетолкованій. Убійца по суду долженъ быть самъ умерщвленъ. Въ виду такого суда человѣкъ и не долженъ убивать. Страхъ за свою собственную жизнь сдерживаетъ его отъ совершенія такого страшнаго преступленія <Если кто ударить кого желѣзнымъ орудіемъ такъ, что тотъ умретъ, то онъ убійца: убійцу должно предать смерти; и если кто ударить кого изъ руки камнемъ, отъ котораго можно умереть, такъ, что тотъ умретъ, то онъ убійца: убійцу должно предать смерти; или если деревяннымъ орудіемъ, отъ котораго можно умереть, ударить изъ руки такъ, что тотъ умретъ, то онъ убійца: убійцу должно предать смерти; мститель за кровь самъ можетъ умертвить убійцу: лишь только встрѣтитъ его, самъ можетъ умертвить его; если кто толкнетъ кого *по ненависти*, или *съ умысломъ* бросить на него что нибудь такъ, что тотъ умретъ, или *по враждѣ* ударить его рукою такъ, что тотъ умретъ, то ударившаго должно предать смерти, онъ убійца; мститель за кровь можетъ умертвить убійцу, лишь только встрѣтитъ его> (Числ. 35, 16—21; Исх. 21, 12—13). Даже невольные убійцы подвергались суду, хотя и не такому строгому. Они по закону должны были скрываться отъ мести родственни-

ковъ убитаго въ городахъ убѣжища „до смерти великаго первосвященника, который помазанъ священнымъ елеемъ“ (Числ. 35, 25).

Таково наказаніе, опредѣляемое словомъ Божиимъ сознательнымъ и невольнымъ убійцамъ. Умалчивая объ этомъ, сектанты своимъ ложнымъ толкованіемъ шестой заповѣди даютъ широкую свободу преступникамъ и злодѣямъ, такъ какъ страха наказанія и равнаго возмездія за преступленія для нихъ не существуетъ. Современная жизнь служитъ яркимъ подтвержденіемъ этого. Судъ присяжныхъ выносить оправдательный приговоръ отцеубійцамъ, дѣтоубійцамъ и грабителямъ, а преступленія, вопреки ожиданію сектантовъ, не прекращаются, а растутъ съ ужасною быстротою, становясь день отъ дня все чудовищнѣе и безчеловѣчнѣе. Ученіе сектантовъ есть ничто иное какъ открытое потворство всевозможнымъ преступнымъ проявленіемъ грѣховной воли людей и между нимъ и свидѣтельствами слова Божія нѣтъ и не можетъ быть ничего общаго.

Весьма характерно, что слово Божіе челоуѣка, совершившаго убійство самовольно по злобѣ, ненависти, враждѣ и умыслу прямо называетъ убійцею „Онъ убійца“, «онъ долженъ быть преданъ смерти» — учитъ оно. Исполнителей же правосудія надъ преступниками оно нигдѣ не называетъ этимъ позорнымъ именемъ, какъ это дѣлаютъ сектанты, а «отмстителями» (Римл. 13, 4), или «мстителями за кровь» (Числ. 35, 21), желая, несомнѣнно, показать этимъ, что между преступленіемъ злодѣевъ и обязанностями представителей правосудія и воинами нѣтъ никакого сходства. Воины и государственная власть, употребляющіе по закону и необходимости оружіе противъ преступниковъ и враговъ, не убійцы, а «Божіи слуги» (Римл. 13, 1—6). Обнажая мечъ, они не питаютъ личной злобы и ненависти къ непріятелю и злодѣямъ, а служатъ только орудіемъ карающей десницы Божіей. Такъ, сыновъ Левіиныхъ, убивавшихъ Израильтянъ за грѣхъ идолослуженія по приказанію Моисея, слово Божіе удостѣиваетъ званія слугъ Господнихъ. «И сталъ Моисей въ воротахъ стана и сказалъ: кто Господень, (или) ко мнѣ! И собрались къ нему сыны Левіины. И онъ сказалъ имъ: такъ говоритъ Господь

Богъ Израилевъ: возложите каждый свой мечъ на бедро свое, пройдите по стану отъ воротъ до воротъ и обратно, и убивайте каждый брата своего, друга своего, каждый ближняго своего. И сдѣлали сыны Левіины по слову Моисея: и пало въ тотъ день изъ народа около трехъ тысячъ человѣкъ (Исх 32, 26—28).

Законное примѣненіе оружія государственною властью и воинами въ борьбѣ съ врагами не осуждаетъ ни Господь Іисусъ Христосъ, ни святые апостолы. Сынъ Божій требуетъ отъ людей безусловнаго повиновенія власти земнаго царя, воздавая ему все должное (Мѡ. 22, 17—21). Въ своемъ отвѣтѣ Пилату Онъ прямо утверждаетъ, что власть надъ жизнью и смертью подданныхъ земнымъ правителямъ дается „свыше“. «Ты не имѣлъ-бы надо Мною никакой власти, если-бы не было дано тебѣ свыше» (Іоан. 19, 11). А святой ап. Павелъ представителей государственной власти называетъ «Божіими слугами», не напрасно носящими мечъ. «Начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если же дѣлаешь зло, бойся, ибо онъ не напрасно носить мечъ: онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое» (Римл. 13, 4).

Ученіе сектантовъ о томъ, что шестою заповѣдью запрещается безусловно всякое отнятіе жизни человѣческой, кѣмъ-бы и по какимъ-бы побужденіямъ оно не совершалось, противорѣчитъ и здравому человѣческому разуму, если принять во вниманіе положенное словомъ Божіимъ наказаніе убійцѣ. Допустимъ, что кто-нибудь совершилъ убійство. По требованію Священнаго Писанія убійца долженъ быть самъ умерщвленъ (Лев. 24, 21) Исполнители суда надъ преступникомъ, по сектантскому пониманію, тоже становятся убійцами и, въ свою очередь, также должны быть преданы смерти. И такъ безъ конца, до полнаго уничтоженія человѣческаго рода. Очевидная нелѣпость. Ни слово Божіе, ни исторія народовъ не указываютъ намъ ни одного случая, когда судьи раздѣляли бы участь законно осужденнаго ими на смерть преступника. Такъ сектантское пониманіе заповѣди: «не убивай» въ конечномъ своемъ логическомъ развитіи ведетъ не къ прекращенію убійствъ и зла въ людяхъ, а къ чудовищному увеличенію ихъ и даже къ полному уничтоженію народовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ). *Д. А. Несмѣяновъ,*

Истязаніе баптистами своего пресвитера.

19 іюля 1916 г. въ с. Васильковѣ, Павлоградскаго у., въ помѣщеніи молитвеннаго дома послѣ общественнаго богомоленія происходило дѣловое собраніе баптмство въ подѣ предсѣдательствомъ пресвитера Макарія Гаркуши. Обсуждали вопросъ о братской денежной кассѣ. Сектантъ Сладниковъ настойчиво требовалъ удаленія прежняго казначея и передачи денежной кассы и приходо-расходной книги новому лицу, избранному его единомышленниками. Пресвитеръ заявилъ, что своею властію онъ не имѣетъ права передавать кассу лицу, неуполномоченному всей мѣстной общиной. Не взирая на это, Сладниковъ и сектантъ Незола схватили Гаркушу за плечи и бросили на полъ съ словами: „отдай деньги!“. Поднявшись пресвитеръ заявилъ своимъ истязателямъ: «если кассиръ или я неправильно расходовали братскія деньги, то обличите насъ предъ всѣмъ собраніемъ, а пока денегъ вамъ не отдамъ». Воспылавъ злобою и гнѣвомъ, Сладниковъ и Незола схватили Гаркушу, поволокли въ сѣни и начали истязать. Поднялся настоящій адъ. Дѣловое собраніе превратилось въ „собраніе нечестивыхъ“, а молитвенный домъ — «въ вертепъ разбойниковъ». На крикъ Гаркуши прибѣжали съ улицы женщины-баптистки и освободили избитаго, израненаго своего пресвитера-проповѣдника. Зять потерпѣвшаго далъ знать о случившемся мѣстному полицейскому надзирателю, который составилъ протоколъ и направилъ дѣло къ судебному слѣдователю. 31 октября въ Васильковку выѣзжалъ судебный слѣдователь для допроса обвиняемыхъ и свидѣтелей, а Гаркуша на допросъ въ волостное правленіе не могъ явиться вслѣдствіе своей тяжелой болѣзни.

Православные с. Васильковки говорятъ, что главнымъ виновникомъ всей этой баталіи былъ молодой пресвитеръ баптистской Гришино-Орловской общины, Бахмутскаго у., Алексѣй Вукрѣевъ. Вукрѣевъ — зять Сладникова, ученый проповѣдникъ, обучался два года въ Лодзи и Ригѣ въ баптистскихъ семинаріяхъ, уроженецъ с. Васильковки, неоднократно пытался занять должность пресвитера Васильковской общины. Сладниковъ съ своими едино-

мысленниками часто возбуждали вопросъ объ удаленіи Гаркуши и назначеніи Букрѣева на вакансію пресвитера, но большинство членовъ Васильковской общины желали имѣть у себя пресвитеромъ Гаркушу, пять лѣтъ тому назадъ рукоположеннаго прежнимъ пресвитеромъ Прокопіемъ Евсюковымъ «въ санъ діакона съ правами пресвитера».

3 года тому назадъ въ Васильковѣ на молитвенномъ собраніи между Гаркушей и Букрѣевымъ произошла крупная ссора, окончившаяся дракой и закрытіемъ полиціей молитвеннаго дома.

Букрѣевъ послѣ этихъ неприятностей продолжалъ вѣшиваться во внутреннюю жизнь Васильковской общины. Такъ, недавно въ Васильковѣ умеръ баптистъ Донцовъ, завѣщавшій на устройство молитвеннаго дома 100 руб. Провѣдавъ о семъ, Букрѣевъ пріѣхалъ изъ Гришина и самовольно совершилъ погребеніе умершаго. Когда же жена умершаго попросила Букрѣева выдать ей удостовѣреніе о смерти и погребеніи мужа, то Букрѣевъ заявилъ: „заплати мнѣ 100 рублей и получишь удостовѣреніе“. Донцова 100 рублей не уплатила и обратилась съ жалобой на вымогателя-пресвитера къ исправнику.

Букрѣевъ не унываетъ. Заручившись согласіемъ нѣсколькихъ лицъ Васильковской общины, желающихъ его имѣть своимъ пресвитеромъ, онъ возбудилъ о семъ ходатайство и уже получилъ утвержденіе. На дняхъ Букрѣевъ показывалъ официальную бумагу предоставляющую ему право совершать требы для нѣкоторыхъ лицъ баптистской общины с. Васильковки. Теперь въ Васильковской общинѣ два пресвитера: Макарій Гаркуша и Алексѣй Букрѣевъ. Вѣднй Макарій!

Недавно истязатели-баптисты повредили ему животъ, а скоро и ребра поломають!

(Русское Дѣло № 43—8 ноября 1916 г.)

Воскресная школа.

Война породила колоссальное движеніе къ просвѣщенію. Деревня во всей силѣ поняла, что „не о хлѣбѣ одинѣмъ живъ будетъ человѣкъ“. Сельская школа переполнена дѣтво-

рой, но взрослое неграмотное населенія разъ навсегда потеряло дорогое время: для него двери къ свѣту закрыты.

Человѣкъ часто по винѣ родителей потерявшій 4—5 лѣтъ школьнаго возраста, долженъ цѣлый свой вѣкъ за это нести тяжелый крестъ безграмотности и блуждать во тьмѣ полнѣйшаго невѣжества. И вотъ деревенская глушь заколыхалась. Удары орудійнаго грома разбудили „спящаго мужичка“, и онъ съ ужасомъ понялъ свое положеніе.

Теперь отъ мала—до велика всѣ ищутъ знанія и нерѣдко съ грустью приходится видѣть, какъ сельскій школьникъ, послѣ своихъ обычныхъ занятій бѣжитъ „на уроки“, съ книжечкой въ рукахъ. Но что можетъ сдѣлать этотъ бѣдный мальчикъ? Здѣсь нужна правильно-организованная школа съ опытнымъ, сознающимъ важность момента учителемъ. Здѣсь открывается широкое поле дѣятельности для церковной школы, опять съ духовенствомъ во главѣ, ибо взрослые люди, „питающіеся твердой пищей“, здѣсь должны, вмѣстѣ съ азбукой, пить и млеко Христова ученія,—школа должна и миссіонерствовать.

По положенію объ управленіи церковными школами существуетъ типъ особо приспособленной для обученія взрослыхъ —воскресной школы, вотъ эту-то школу и необходимо бы воскресить въ наши дни.

Воскресная школа, по самому своему названію, должна функціонировать по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и, конечно, разумному и преданному своему дѣлу учителю ничего не будетъ стоить провести часа два—три въ эти дни на занятіи съ взрослыми осмысленными людьми въ школѣ, а для батюшки это лучшее время для воздѣйствія на народъ чрезъ школу.

Дѣятельный учитель долженъ использовать каждое малѣйшее стремленіе народа къ просвѣщенію, долженъ временно и безвременно, съ сознаниемъ важности дѣла и своего христіанскаго долга, служить ближнему, работать на поприщѣ своего великаго служенія, а пропускать такія великіе моменты это значитъ нанести великій вредъ дѣлу просвѣщенія народнаго.

Какой особенный трудъ—провести въ зиму лишнихъ

30—40 уроковъ? А между тѣмъ плодъ этой работы великій: глаза 50—60 человекъ, ищущихъ просвѣщенія, откроются. Люди эти потомъ оцѣнятъ трудъ благороднаго человекъ—учителя и не разъ, со слезами на глазахъ, скажутъ ему сердечное «спасибо».

Для открытія воскресныхъ школъ никакихъ средствъ не надо. Все, что нужно для занятій, какъ-то тетради, ручки, перья и т. п. народъ охотно покупаетъ самъ, что же касается книгъ, то въ ноябрѣ обычно кончается изученіе алфавита малышами и буквари свободны.

Съ 1-го ноября открыты при 56 слушателяхъ отъ 16 до 40 лѣтъ занятія при Валуевской школъ, занятія ведутся два раза въ недѣлю, дѣло идетъ прекрасно и до сего времени оно не потребовало ничего, кромѣ желанія и вниманія учащихся. И такъ, помогите народному стремленію къ просвѣщенію.

Священникъ *Александръ Ивановъ*.

Присоединеніе къ православію военноплѣнныхъ славянъ.

13 ноября въ Омскомъ Братскомъ храмѣ Преосвященнѣйшимъ Сильвестромъ, епископомъ Омскимъ и Павлодарскимъ, совершенъ передъ Божественной литургіей чинъ присоединенія къ православной церкви 63 военноплѣнныхъ славянъ, изъ коихъ большинство галицкіе русскіе—уніаты (русины—грекокатолики) и чехи. Были тутъ также словаки и поляки. Движеніе среди славянъ въ сторону православной церкви продолжается неуклонно. Проповѣдь православныхъ началъ встрѣчаетъ полное сочувствіе. Къ настоящему времени Братство въ Омскѣ привело въ православіе болѣе 500 чел. Есть основанія думать, что живущіе въ селахъ плѣнные славяне охотно пошли бы въ православіе, если бы нашли себѣ въ этомъ направленіи всевозможную поддержку и поощреніе со стороны сельскаго духовенства. Переживаемый моментъ въ исторіи славянскихъ отношеній рѣдкій и не повто-

ряемый. Нужно приложить всѣ усилія къ тѣснѣйшему объединенію славянскихъ элементовъ, теперь разбросанныхъ въ большомъ количествѣ, особенно у насъ въ Сибири, по городамъ и селеніямъ. Члены Омскаго Братства, приставленные къ этому дѣлу, дѣлаютъ все, для нихъ возможное. Для славянъ выписаны журналы и газеты, ведутся среди нихъ бесѣды. Обрисовалась теперь очередная задача — снабдить принявшихъ православіе возможно большимъ количествомъ книгъ православно-русскаго, историческаго, славянофильскаго и религіозно-нравственнаго содержанія, въ популярной живой формѣ излагающихъ основы русской православной вѣры и психологіи славянства. Было бы непростительно для насъ отнестись къ живымъ запросамъ просыпающейся отъ римо-католическаго и швабо-мадьярскаго гипноза славянской души равнодушно и холодно, подать вмѣсто просимаго хлѣба жизни камень равнодушія. Мы русскіе — старшій братъ въ семьѣ славянскихъ народностей, обладающіе цѣннѣйшей культурой православнаго духа. Жадно устремлены къ нашему православію лучшія души западнаго славянства, истомившіеся по вѣрѣ праотцевъ, истосковавшіеся въ тискахъ бездушнаго іезуитизма и безбожнаго нѣмецкаго социализма по единоспасающей правдѣ Божіей, данной въ святомъ православіи. Отыскивая себѣ сочувственный, въ отношеніи славянства и работы среди него, откликъ, Омское Братство обратилось за нравственной и матеріальной (книгами) поддержкой въ этомъ дѣлѣ къ Синодальному Миссіонерскому Совѣту, всѣмъ славянскимъ организаціямъ Россіи, многимъ книгоиздательствамъ и т. д. Ростъ православія среди славянъ — это ростъ нашего единенія общеславянскаго, это созиданіе той великой силы, которая должна сокрушить происки тевтоновъ и явить міру свободный и нравственно-прскрасный ликъ славянства, обосновающаго свои вѣрованія и упованія на вѣчномъ камнѣ св. православія.

Свящ. *Илья Фокинъ.*

Къ духовному концерту 17-го ноября.

Духовный концертъ 17 ноября, исполненный любителями пѣнія въ количествѣ 130 человекъ, подъ умѣлымъ управленіемъ діакона Носкевичъ, нужно отнести къ исключительному явленію церковно-пѣвческой жизни гор. Омска; во первыхъ, потому что такая славная армія пѣвчихъ выступаетъ въ Омскѣ кажется впервые; во вторыхъ, потому что и программа концерта для Омскихъ меломановъ совершенно нова.

Исполненіе программы нужно признать вполне удовлетворительнымъ. а если и замѣчены нами нѣкоторые дефекты, какъ напр отсутствіе чистоты звука, а также нюансовъ, какъ динамическаго, такъ и ритмическаго характера, то это вполне извинительно, принимая во вниманіе разношерстный элементъ въ составѣ хора и кратковременность подготовки.

Программа отчетнаго духовнаго концерта составлена изъ сочиненій современныхъ, довольно талантливыхъ композиторовъ: Чеснокова, Гречанинова, Калининкова, Рахманинова и пр. Въ произведеніяхъ упомянутыхъ авторовъ чувствуется не только вдохновенный порывъ изобрѣтательности, но и умѣлое, смѣлое обращеніе съ звуковыми красками, Почти всѣ упомянутые композиторы великолѣпно распоряжаются звуковой силой хора, такъ сказать, его теситурой. Большинство ихъ произведеній написаны контрапунктическаго характера, что чрезвычайно затрудняетъ изученіе этихъ произведеній, въ особенности для пѣвцовъ, привыкшихъ къ сантиментальному безсодержательному западному стилю. А нужно сказать правду, что Омскіе церковные хоры, къ стыду нашему, только и питаются этимъ отвратительнымъ стилемъ и имъ же угощаютъ здѣшнихъ меломановъ. Впрочемъ удивляться здѣсь нечему ибо мѣстные г.г. регенты, за исключеніемъ 2—3-хъ, какъ приходилось на дѣлѣ убѣдиться, совершенно незнакомы съ обширной церковно-пѣвческой литературой.

Перехожу къ отчетному концерту.

Въ исполненныхъ пѣснопѣніяхъ, въ особенности Чеснокова, порою, можетъ быть, прорывается нѣкоторая «пѣсен-

ность» или „свѣтскость“ приемовъ, но по существу всѣ они не выходятъ изъ предѣловъ церковности и не лишены усугубленной выразительности.

Изъ исполненныхъ номеровъ программы лучшими нужно признать „Во Царствіи Твоемъ“ — Калинникова, „Воскликните“ — Гречанинова и въ особенности «Въ Чернѣмъ мори» — Чеснокова.

Выступавшіе „солисты“ не произвели должнаго впечатлѣнія, того впечатлѣнія, которое они производятъ, исполняя романсы, гдѣ кромѣ пѣнія, такъ сказать, для иллюстраціи примѣняются еще соотвѣтствующія выраженія лица и тѣлодвиженія. Вотъ почему солисты (говорятъ, якобы они — оперные артисты) замѣтно чувствовали себя не въ своей тарелкѣ..

Очевидно, по этой же причинѣ и регентъ хора невнимательно отнесся къ прекрасной піесѣ „Блаженъ мужъ“ Архангельскаго. Впрочемъ неисключена возможность, что и о. діаконъ не сумѣлъ понять, какъ общаго настроенія піесы, такъ и требованій автора. Мы не только не можемъ не согласиться съ примѣненнымъ о. діакономъ темпомъ, но даже положительно протестуемъ противъ такой быстроты. Отъ этого почти вся піеса потеряла свой художественный колоритъ, не говоря уже объ отдѣльныхъ мѣстахъ, заслуживающихъ соотвѣтствующихъ подчеркиваній, какъ напр. на словахъ: „возметаеть вѣтръ“, «и листь его не отпадетъ» и пр.

Въ общемъ же концертъ заслуживаетъ вниманія, а его организаторы — самаго лучшаго признанія и благодарности.

Очень будетъ жаль, если этотъ концертъ не будетъ повторенъ съ нѣкоторымъ измѣненіемъ и дополненіемъ программы.

Приходится пожалѣть и за г. г. здѣшнихъ регентовъ, не желающихъ *объединиться* для болѣе частыхъ выступлений въ концертахъ. Это обстоятельство лишь подтверждаетъ наше вышериведенное мнѣніе о незнакомствѣ ихъ съ церковно-пѣвческой литературой; а быть можетъ здѣсь играетъ роль эгоизмъ? Въ этомъ отношеніи я былъ бы радъ, если бы я глубоко ошибся..

Въ такомъ большомъ городѣ, какъ Омскъ, вѣроятно найдутся прекрасныя голосовыя средства въ достаточномъ коли-

чествѣ, было-бы единодушное желаніе поработать на пользу искусства.

Въ заключеніе выразимъ пожеланіе, чтобы г. г. мѣстные регенты доказали на дѣлѣ, что они — художники своего дѣла, а не заурядные ремесленники, работающіе лишь прибытка ради...

Свящ. С. Таслуевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Годъ IX-й Открыта подписка на проповѣдническій журналъ Годъ IX-й

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“

который будетъ выходить въ 1917 г. ежемѣсячно, по слѣдующей программѣ:

1) *Статьи и замѣтки* по вопросамъ пастырскаго служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) *Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ слова и поученія* на дни воскресныя и на разные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина 3) *Почуенія катехизическія, миссіонерскія, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ.* 4) *бесѣды по шіенъ*, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, 5) *о кооперативныхъ товариществахъ*, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельскіе банки, ссудо-сберег. товарищества, приходскія попечит. братства и т. п. 6) *На злобы дня* или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для интеллигенціи и людей образованныхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 7) *Проповѣди для дѣтей* или задушевные бесѣды законоучителя съ

дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома. 8) *Поученія во время войны.*

„Духовная бесѣда“ дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающихся **краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью**, вполне доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входяція въ составъ „*Дух. Бес.*“, будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами. Поэтому „*Дух. Бес.*“ необходима и полезна не только начинающимъ проповѣдникамъ, но и долготѣлнымъ сѣятелямъ Слова Божія.

Кромѣ всего этого, ШЕСТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:

1) *Календарь-справочникъ* на 1917 годъ, **заклю-чающій въ себѣ массу** всевозможныхъ справокъ необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) *Живое слово.* Оно будетъ заключать темы, планы и подроб конспекты проповѣдей на весь годъ съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ современной жизни, импровизаторовъ, т. е. проповѣдующихъ слово Божіе безъ книжки и тетрадки.

3) *Поученія и рѣчи на всевозможные случаи*, изъ практики пастыря и жизни мірянина.

4) „*Съ нами Богъ*“, Назидат. сборникъ проповѣдей и вѣббогослужебныхъ чтеній. Изъ войны русскихъ съ нѣмцами.

5) *Христовой день.* Сборникъ поученій на престольные праздники.

6) *Наша любовь.* Катехизич. бесѣды на 10 запов. 3 Моисеева, составленныя свящ. Бесѣдою, съ туманными картинами, выш. 2-й, 1-й высылается за 65 коп.

Въ предыд. годы «*Духовная Бесѣда*» имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

Подписная цѣна: въ Россіи 4 руб., за границу 5 руб., въ годъ съ перес. За 1909 — 1913, 1915 — 1916 г.г. журналъ разошелся, а за 1914 г. высылается за 2 р. 50 к.

На $\frac{1}{2}$ года, наложенъ платежъ и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.

Адресъ: ПАВОЛОЧЬ, Кіевск. губ., въ редакцію «Духовной Бесѣды». По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги:

Поученія на воскр. и праздн. дни, ц. 1 р 50 к., *Война русскихъ съ германцами* въ 3-хъ вып. 3 р., *Наша вѣра, наша надежда и христіанская любовь*. Сборн. бес. на самв. вѣры, молитву Господню и 10 запов. съ туман. картин. по 65 коп. кажд. *Благовѣстникъ* сборн. поученій и рѣчей на всеслучаи въ 4-хъ вып. 65 к. каждый, *Еван. путь въ Цар. Неб.* ц. 35 к. *Вразумитель заблудшихъ* ц. 50 к. *Какъ жить* ц. 80 к. *Добрый путь* ц. 65 к. *Указатель „Дух. Бес.“* за 5 лѣтъ ц. 50 к. *Досуи школьника* ц. 1 р. 50 к. *Исповѣдь въ порядкѣ* 20 мыт. ц. 15 к. *«Бесѣды противъ хулианства»*, ц. 40 к. и др. — всего 18 книгъ.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ «Дух. Бес.» на 1917 г. всѣ изданія ея стоющія 15 р. высылаются за 10 рублей, съ жур. аломъ на 1914 г. за 12 руб., а съ «Дух. Бесѣдой» на 1917 г. за 15 руб. съ пересылкой, за досылку въ Сибирь на 1 р. дороже.

Журналъ на 1917 г. и книги высыл. за 14 руб.

Редакторъ-издатель, прот. *Серапіонъ Бряковскій*.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1917 ГОДЪ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ

„ПАСТЫРЬ-ПРОПОВѢДНИКЪ“,

выходящій съ 1909 года, въ которомъ помѣщаются краткія, но содержательныя, простыя, общедоступныя, современныя поученія на воскресныя, праздничныя и царскіе дни, а также на разные случаи, поученія катехизическія и поученія къ трезвости, подѣ

нижеислѣдующими рубриками: I. Поученія на воскресные и праздничные дни. II. Поученія и рѣчи на разные случаи. III. Поученія катехизическія. IV. Поученія къ трезвости.

Какъ и въ 1916 году, въ качествѣ приложенія на 1917 годъ будутъ даваться за особую приплату въ размѣръ 30 копѣекъ **ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ ЛИСТКИ** разнаго содержанія, не менѣе 60 листовъ въ годъ, если не будетъ недостатка въ бумагѣ.

Высылается журналъ за мѣсяць до произношенія.

Въ журналъ принимаютъ участіе студенты Академіи и лучшіе проповѣдники епархій.

Имѣются многочисленные лестные отзывы печати и подписчиковъ изъ Россіи и изъ за границы.

Подписная цѣна годовому изданію съ пересылкою въ Россіи съ приложеніемъ 2 руб., безъ приложенія 1 р. 50 к., за границу съ прилож. 2 р. 50 к., безъ прилож. 2 р.

Адресъ: Верхне-Уфалейскій заводъ, Пермской губерніи.

Редакція листка „*Пастырь-Проповѣдникъ*“.

Редакторъ-Издатель, свящ. *Александръ Филипповъ*.

Официальная часть.—Письмо Предсѣдателя Особаго Совѣщанія Георгіевскаго Комитета на имя Преосвященнаго Сильвестра, епископа Омскаго и Павлодарскаго.—Письмо Акмолинскаго Губернатора на имя Преосвященнаго Сильвестра, Епископа Омскаго и Павлодарскаго.—Епархіяльныя извѣстія.

Часть неофициальная.—Война и баптизмъ.—Истязаніе баптистами своего пресвитера.—Воскресная школа.—Присоединеніе къ православію военнопленныхъ славянъ.—Къ духовному концерту 17 ноября.—Объявленія.

Редакторъ, протоіерей *В. Шлякинъ*.

Довз. ценз. г. Омскъ 27 ноября 1916 года.

Цевзоръ, протоіерей *Геодоръ Канарскій*.

Омскъ, тип. Б. И. Демидовой.

ОСОБОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1917 г. на ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Годъ изданія XLIII-й. „Церковный Вѣстникъ“

издается Миссіонерскимъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ, по весьма широкой программѣ, съ иллюстраціями.
Въ программу журнала войдутъ:

- 1) Церковныя и государственныя мѣропріятія, распоряженія, указы, опредѣленія, законы и т. п. — по религиознымъ и особенно по миссіонерскимъ дѣламъ. 2) Вопросы православныхъ миссій: противосектант., противораскольническ., противинославной, противоеврейской, противомогадетан., противоязыческ., противосоциалистическ., противоатеистической и миссій заграничныхъ. 3) Обсужденіе, съ правосл. т. зр., всѣхъ противоцерковныхъ явленій. 4) Разрѣшеніе всѣхъ вопросовъ Вѣры и Церкви, а равно и вопросовъ государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и жизнью Правосл. Церкви. 5) Вопросы жизни епархіальной и церковно-приходской; вопросы пастырства и паствы. 6) Вопросы духовной и церковной школы. 7) Обзоръіе современной прессы. 8) Библіографія и критика. 9) Почтовый ящикъ: отвѣты на запросы читателей. 10) Объявленія.

Бъ сотрудничеству въ журналѣ приглашены лучшія богословскія и миссіонерскія силы православнаго пастырства и паствы.

Журналъ будетъ выходить **еженедѣльно** и только въ лѣтніе мѣсяцы нѣсколько рѣже, но зато въ увеличен. объемѣ **Годовая цѣна** журнала **пять руб.**, за $\frac{1}{2}$ года **3 руб.**, съ доставк. и пересылк., За границу **7 руб.** Адресъ Редакціи и Конторы журнала: «Петроградъ, Васильевскій Островъ 11 лин., д. 52. Тел. 487—67». Подписка принимается и въ Конторѣ журнала—ежедневно съ 2—6 час. дня и во всѣхъ большихъ книжн. магазинахъ.

Редакторъ „Церковнаго Вѣстника“ членъ Государственнаго Совѣта и Миссіонерскаго Совѣта при Св. Синодѣ профессоръ-протоіерей *Тимофей Ивановичъ Буткевичъ*.

Открыта подписка на 1917-й годъ на ежемѣсячный богословскій и проповѣдническо-богослужебный журналъ, вступающій въ **пятый годъ** существованія,

„Проповѣдническій Листокъ“

— СЪ —

„ПАСТЫРСКИМЪ ЧТЕНІЕМЪ“.

Программа „Проп. Листка“: поученія на воскресные дни года, на великіе и малые праздники; поученія о важнѣйшихъ предметахъ вѣры и нравственности (въ систематическомъ порядкѣ); поученія на требы и на разные случаи приходской практики. Въ „Паст. Чт.“ помѣщаются статьи по церк.-обществ. вопросамъ, по изясненію Св. Писанія и богослуженія и другимъ богословскимъ вопросамъ; обзорніе журналовъ и выдающихся явленій войны: руководящія указанія по церков. уставу на каждый мѣсяць (по днямъ). Каждая книжка журн. заключаетъ 4—5 печ. листовъ Журналъ разсылается *зидомло* до 1-го числа того мѣсяца, на какой предназначаются проповѣди. Въ виду этого *редакція настойчиво проситъ подписываться заблаговременно.*

Подписная цѣна журнала — **три рубъ въ годъ**. Подписной

годъ съ 1-го января. Годовые экз. журн за 1914, 1915 и 1916 г.г. по **два** рубля; за 1913 г. журналъ разошелся.

Редакторъ проф. Кіевской дух. академіи *М. Скабаллановичъ*.

Издатель преподаватель Кіевской семинаріи *А. Троицкій*.

Адресъ: Кіевъ, редакція журнала „Проповѣдническій Листокъ“.

Въ редакціи „Проповѣдническаго Листка“ принимается подписка на серію изъ 12-ти книгъ „**Христіанскіе праздники**“ подъ редакціей профессора Кіевской духовной академіи *М. Скабаллановича*.

Задача изданія — дать всестороннее и возможно полное освѣщеніе каждаго изъ великихъ (пока дванадцатыхъ) праздниковъ со всѣмъ его богослуженіемъ: дается весь славянскій текстъ богослуженія съ переводомъ и подробными объясненіями, кромѣ того, исторія событія и его празднованія, святоотеческое ученіе о праздникѣ и его значеніи, р.—католическая служба.

Все изданіе рязчитано на сто и болѣе печатныхъ листовъ (болѣе 1600 стр.) Въ напечатанныхъ шести книгахъ (о праздникахъ: Рождествѣ Пр. Богородицы, Воздвиженіи, Введеніи, Рождествѣ Христовомъ, Пятидесятницѣ и Успеніи) около 60 печатныхъ листовъ (болѣе 900 стр.) *Эти книги высылаются тотчасъ по полученіи подписной платы.*

Подписная цѣна за всю серію изъ 12-ти книгъ—пять рублей; по прекращеніи подписки цѣна будетъ удвоена (десять рублей).

Изданіе „Христіанскіе Праздники“ Святѣйшимъ Синодомъ одобрено въ качествѣ учебнаго пособия при преподаваніи литургики въ духовныхъ семинаріяхъ („Прих. Лист.“ отъ 15 іюня 1916 г.).

Открыта подписка на 1917 годъ
на изданія В. М. Скворцова.

I.

Ежедневную политическую, общественную и церковную газету

„КОЛОКОЛЪ“

XII г. изд въ годъ 365 №№

Подписная цѣна на 1 г 8 р. Полг. 4 р. 50 к. 1 мѣс. 75 к.

Основныя начала программы и содержанія «Колокола» останутся и въ новомъ году неизмѣнными, какъ прежде, въ теченіе одиннадцати лѣтъ.

„Колоколъ“ является органомъ не только *политическимъ и общественнымъ*, но и *церковнымъ*, и въ этомъ отношеніи онъ занимаетъ свое незамѣнимое мѣсто въ русской прессѣ, которое обязываетъ нашъ органъ быть *внѣпартійнымъ*, хранить *высшее безпристрастіе въ оцѣнкѣ событий и явленій*, какъ въ *государственной*, такъ и *церковной жизни Россіи*, чуждое *узкихъ партійныхъ рамокъ*, великодушное отношеніе и *терпимость* къ искреннимъ убѣжденіямъ разномыслящихъ, не *утаивая* отъ своихъ читателей того *добраго и чистаго*, что окажется на пользу Церкви и Родины и въ ихъ мысляхъ и дѣятельности.

Въ области церковной политики „Колоколъ“, какъ прежде, будетъ охранять неизблемость союза господствующей православной Церкви и Государства Россійскаго, подъ державою Царя, содѣйствуя однако, устраненію на этомъ вѣковомъ пути взаимоотношеній Церкви и Государства всего того, что противорѣчитъ внутренней свободѣ Церкви, задерживаетъ *скорѣйшее возстановленіе соборно-каноническаго строя*, въ *высшемъ церковномъ управленіи*, *реформы епархіальнаго управленія* и *возрожденіе православнаго прихода на древне-русскихъ началахъ жизни прихода*.

Адресъ Редакціи: Петроградъ, Невскій, 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.

Богословскій и миссіонерско-аполлетическій журналъ

XXI г. изданія. „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

24 №№ съ бесплатными приложеніями

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ 8 Р. Полгода 4 Р.

Оставаясь неизмѣннымъ въ своей программѣ, по которой издается журналъ въ теченіе цѣлыхъ двухъ десятилѣтій, научно-популярнымъ, живымъ и чуткимъ органомъ миссіи православной русской Церкви, въ новомъ 1917 году „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ будетъ выходить два раза въ мѣсяць, всего въ количествѣ 24 книгъ. Къ этому двухнедѣльному выпуску нашего старѣйшаго изданія понуждаетъ издателя желаніе болѣе своевременно давать своимъ читателямъ свѣдѣнія о церковно-миссіонерскихъ событіяхъ.

Въ качествѣ бесплатныхъ приложеній

къ «Мисс. Обозрѣнію» въ новомъ 1917 г. будутъ даны слѣдующія отдѣльныя произведенія: отвѣчающія на злобы для переживаемой эпохи, а именно:

1) Доблестные пастыри—герои на театрѣ войны.

Книга славы русскаго православнаго духовенства. Правдивая лѣтопись о доблести духа и о геройскихъ подвигахъ на театрѣ войны православныхъ пастырей.

2) Два міра.

Міровой смыслъ борьбы славянства съ германизмомъ. Священника *Ал. Трифилъева*.

3) Русскому воину.

Религіозно-назидательные патріотическіе рассказы и повѣсти Члена Гос. Думы прот *К. Околовича*.

Новый трудъ почтеннаго автора дастъ глубоко-назидательное

ченіе какъ нашимъ героямъ-воинамъ и ихъ семьямъ, такъ и широкимъ кругамъ духовенства, общества, и народа.

4) Чудесное на войнѣ.

Ө. Д. Брулова.

Сборникъ разсказовъ и сообщеній о таинственныхъ явленіяхъ и чрезвычайныхъ и постижимыхъ только вѣрою въ Божій Промыслъ фактахъ и явленіяхъ, наблюдавшихся на войнѣ и засвидѣтельствованныхъ очевидцами.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Въ виду крайняго вздорожанія всѣхъ матеріаловъ печатнаго дѣла, особенно бумаги, а также повышенія платы на рабочій трудъ наборщикамъ и печатникамъ. Издательство «Колоколъ» вынуждено въ новомъ году повысить подписную плату на оба свои изданія, а именно — въ 1917 г. подписная годовая цѣна «КОЛОКОЛЬ» — будетъ вмѣсто 6 р.—8 р., полугодовая — 4 р 50 к, мѣсячная — 75 к, какъ равно и «Миссіонерскому Обзорѣнію» — годовая подписная цѣна 8 руб, полугодовая — 4 р. 50 к.

Подписавшіеся на оба изданія вносятъ только 15 руб. (вмѣсто 16 р), причемъ допускается разсрочка во взносѣ платы, а именно: при подпискѣ — высылается 10 руб., 3 руб послѣ Пасхи, но не позже 15 апрѣля, и 2 руб. не позже 15 сентября.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

Въ наступающемъ 1917 году будетъ выходить въ видѣ отдѣльныхъ иллюстрированныхъ выпусковъ различного формата, апологетическаго, проповѣдническаго, религіозно-назидательнаго и историко-описательнаго характера.

О каждомъ отдѣльномъ выпускѣ, его содержаніи и цѣнѣ будетъ особо объявляться на страницахъ „Колокола“.

Если подписка на «Колоколъ» оправдаетъ ожиданія издательства, то таковыя выпуски будутъ разсылаются при газетѣ безплатнымъ приложеніемъ.

Адресъ Редакцій: Петроградъ, Невскій 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.

При каждомъ № «**НИВЫ**» подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ **52** книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1917 ГОДЪ

(48-й годъ изданія) на еженедѣльный иллюстрированный журналъ со многими приложеніями

НИВА

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе одного 1917 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств.-литер. журн. «Нивы»: повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, военные и политическіе очерки и обзорнія, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

12 №№ ежемѣсячнаго иллюстрированнаго приложенія **ДЛЯ ДѢТЕЙ.**

52 ВНИИ „Сборника Нивы“, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

Первая серія полного собранія сочиненій **М. Горькаго.**

Полное собраніе сочиненій **С. Я. Надсона.**

Полный переводъ романа „ДОНЪ-КИХОТЬ“ **Сервантеса.**

Третья серия полного собрания сочинений

Д. Н. МАМИНА (СИБИРЯКА).

Въ эту серію входятъ такіе шедевры знаменитаго русскаго писателя, какъ романы: „Золото“, „Бурный потокъ“, „Падающія звѣзды“, цѣлый рядъ сборниковъ, повѣстей и разсказовъ: „Любовь“, „Осенніе листья“, „Медовыя рѣвки“, „Вокругъ ракового куста“ и др. Читатели „Нивы“ успѣли уже полюбить мускулистый, полнокровный талантъ этого силача-самородка, который, какъ узловатый, могучій дубъ, стоитъ въ рощицѣ вынѣшней словесности среди чахлахъ своихъ современниковъ.

Подписная цѣна „Нивы“ со всѣми приложеніями на годъ: въ Петроградѣ безъ доставки—12 р. 50 к., съ доставкой—13 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ И. Печковской—13 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книж. магаз. «Образованіе»—13 р. 50 к. Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи—14 р. За границу—18 руб.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока:

въ 2 срока: при подпискѣ 7 р. и 1 іюня—7 р.; въ 3 срока: при подпискѣ—5 р. 1 апрѣля—5 р. и 1 августа—4 р. и въ 4 срока: при подпискѣ—4 р., 1 марта—3 р., 1 іюня—4 р. и 1 августа—3 руб.

Для гг. служащихъ, какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при коллективной подпискѣ за поручительствомъ г.г. казначеевъ и управляющихъ допускается *разсрочка платежа* на самыхъ льготныхъ условіяхъ.

АДРЕСЪ: Въ Контору журнала „Н И В А“, Петроградъ, улица
Гоголя № 22.